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वतृ्त की ववशषेताएं भाग 2 

 

• यदि चक्रीय चतुभुुज की एक भुजा बाहरी कोण से विर्मुत होती है, तो यह ववपरीत कोण के बराबर होता है. 

 
उिाहरण ∠ 1 = ∠ 2  

 

• यदि िो जीवा AB और CD आंतररक रूप से या बाह्य रूप से एक बबंि ुपर प्रवतच्छेि करते हैं, तो 

 
तो, AE × EB = CE × ED  

 

• यदि एक छेिि रेखा और एक स्पशुज्या बाह्य रूप से एक िसूरे को काटती है.  

तो, PT² × PB  

 
 

• AE ∠ BAC का कोण विभाजक है तो AB . AC + DE . AE = AE²  
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• यदि दकसी वृत्त के िो तार AB और AC बराबर हैं, तो ∠BAC का विभाजक वृत्त के कें द्र O से होकर गुजरता है. ∠ 1 = ∠ 2  

 
 

स्पशरेुखा: - केवल एक बबिं ुमें एक वृत्त को वमलािे वाली रेखा को स्पशुरेखा कहा जाता है. 

  

1. संपकु के बबंि ुके माध्यम से एक वृत्त के दकसी भी बबंि ुपर एक स्पशुरेखा विज्या के लंबवत होती है.  

 

उिाहरण- यदि AB, P पर एक स्पशुरेखा है, तो OP ⊥ AB.  

 

2. बाहरी बबंि ुसे वृत्त तक खींची गई िो स्पशुरेखा की लंबाई बराबर होती है. उिाहरण AP = AQ  

 
 

3. जीवा के अंत बबंि ुपर एक जीवा और एक स्पशुरेखा के बीच का कोण क्रमशः 

बराबर होता है जो संबंवित वैकवपपक वृत खण्ड में गरित कोण के बराबर होता है।  
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4. यदि िो वृत्त एक िसूरे को आंतररक या बाह्य रूप से स्पशु करते हैं तो संपकु बबंि ुउिके कें द्र से जुड़िे वाली रेखा पर वस्ित 

होता है 

 
 

उिाहरण: A, B और P समरेख हैं.  

उिके कें द्रों के बीच की िरूी (d)  

(i) आंतररक रूप से छूिे पर, d = AP – BP  

(ii) बाहरी रूप से छूिे पर, d = AP + BP  

 

5.  

 
P पर िो वृत्त एक िसूरे को स्पशु करते हैं। AB वृत्त का प्रत्यक्ष सामान्य स्पशुरेखा (DCT) है. यदि ∠ BAP = x तो ∠ ABP 

= 90° - x  

याि रखें, ∠ APB हमेशा समकोण होता है . 
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